
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLÉGIO DE DIRIGENTES DO INSTITUTO
FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO PARANÁ REALIZADA EM

12 DE MARÇO DE 2024

Aos doze dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às nove horas,

reuniu-se, no auditório da Reitoria, o Colégio de Dirigentes do Instituto Federal de

Educação, Ciência e Tecnologia do Paraná, em reunião ordinária, sob a

presidência do Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento Institucional José

Barbosa Dias Junior, com a presença dos seguintes dirigentes: Alexandre Dullius,

Carlos José Dalla Nora, Ciro Bachtold, Cleverton Juliano Alves Vesentini, Daniel

Rotella Cocco, Deividson Luiz Okopnik, Ezequiel Burkarter, Fabrício Baptista,

Flávio Endrigo Cechim, Giancarlo de França Aguiar, Gisley Lima de Menezes,

Gismar Schilive de Souza, Graciela Cabreira Gehlen, Hugo Alberto Perlin, João

Luciano Bandeira, Joaquim José Honório de Lima, Kayla Walquiria Garmus,

Márcio Luiz Modolo, Patrícia Elisabel Bento Tiuman, Paulo de Oliveira Fortes

Junior, Paulo Sérgio Horst, Rafael Petermann, Rafael Poltronieri, Reinaldo

Benedito Nishikawa, Ricardo Rodrigues de Souza, Ricardo Tows, Sheila Cristiana

de Freitas, Silvana Lazzarotto Schmitt, Suelen de Gaspi (substituto do Gabriel

Augusto Cação Quinato), Thiago Pereira do Nascimento, Vitor Soares Piccinin

(substituto da Dayane de Oliveira Gomes). Como convidados participaram:

Adriano Marcos Fuzaro, Angela Maria dos Santos, Erick Renan Xavier de Oliveira,

Marcos Maia, Ettiene Mucelin, Ricklay Moraes, Laís Melink, Flávia Elizabeth da

Silva Block, Pierre Luis Alves, Bruno Felipe Venancio, Rosane de Fátima Batista

Teixeira, Flavia Elisabeth da Silva Block, André Luiz Mateus Socoloski, Ricardo

Alexandre Pereira, Allan Andrei Steimbach, Izaias Costa Filho, Adriana Stefanello

Somavilla, Larissa Lourenço Nunes Benck, Marcelo Tanaka, Cristine Roberta

Piassetta Xavier, Cristiane Ribeiro da Silva, José Nivaldo Balbino, Carmen Silvia

da Costa, Evandra Campos Castro, Maria Lucia Tozetto Vettorazzi. A reunião foi

secretariada por Ricardo de Brito Buquéra, da Secretaria dos Órgãos Colegiados.

O presidente iniciou a reunião dando as boas-vindas a todos e com uma breve

rodada de apresentações. No Expediente, o presidente informou que o Reitor

Adriano está em Brasília para receber a notícia sobre o Novo Programa de
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Aceleração do Crescimento (Novo PAC), onde serão investidos R$ 3,9 bilhões em

obras (sendo R$ 2,5 bilhões para a criação de novos campi e R$ 1,4 bi para a

consolidação de unidades dos IFs já existentes), como a construção de refeitórios

estudantis, ginásios, bibliotecas, salas de aula e aquisição de equipamentos.

Nesse contexto, os municípios do estado do Paraná que receberão os novos

campi são: Maringá, Araucária, Cianorte, Cambé e Toledo. Gisley Lima de

Menezes comentou sobre o fluxo de informações dos Campi, Gestão de Pessoas -

base de conhecimento no Sistema Eletrônico de Informações (SEI). A Diretora de

Desenvolvimento, Formação e Bem-Estar, Rosane de Fátima Batista Teixeira,

apresentou as atividades da sua diretoria e as várias ações e formação de

servidores, qualidade de vida e bem-estar do(a) servidor(a). Rosane comentou

que será revogada a resolução do Conselho Superior (CONSUP) nº 4 de 05 de

março de 2021, terá alteração no fluxo do edital, que passará a ser fluxo contínuo

e descentralizado para os campi. Joaquim pediu o retorno das perícias regionais

do SIASS. Ciro comentou a descentralização de serviços da reitoria (editais) para

os campi, acarretando no impacto do aumento de trabalho dos servidores da

seção de Gestão de Pessoas (SEGEPE), pela falta de recursos humanos para

atender mais demandas. A Diretora de Gestão de Carreiras, Flavia Elisabeth,

apresentou as atividades e atribuições técnicas de sua diretoria. Comentou sobre

o Edital de cadastro reserva de remoção e aproveitamento do concurso 2023. Há

120 inscritos na lista de espera do edital de remoção. Carlos perguntou sobre os

prazos dos editais de remoção. Flávia comentou que o edital será analisado na

semana que vem, lembrando que serão obedecidos os critérios de cotas para

chamamento. Sobre a base de conhecimento para a SEGEPE, haverá um estudo

para desburocratizar o fluxo dos processos. O Diretor de Cadastro e Pagamento,

José Nivaldo Balbino, apresentou as atividades e atribuições técnicas de sua

diretoria. A Coordenadora da Unidade Subsistema Integrado de Atenção à Saúde

do Servidor (SIASS), Ettiene Mucelin, apresentou a equipe, as atividades e

atribuições técnicas de sua diretoria, conforme anexo I. Ricklay fez uma

apresentação da equipe multiprofissional de promoção e vigilância de ambiente e

processos de trabalho (segue em anexo II). Etiene respondeu que não há uma

previsão de diária e passagens para o deslocamento do servidor na realização de
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perícias, o objetivo é reduzir o deslocamento. Barbosa esclareceu que atualmente

o custeio do deslocamento do servidor é realizado pelo campus. Ricklay

esclareceu que o SIASS está ampliando parcerias com outras Instituições federais

que possuem médico perito que consiga atender os campi do interior mais

próximos. Sheila comentou sobre o cronograma de ofertas para novos cursos

(Técnicos e Graduação) e apresentou a sua equipe da pró-reitoria de ensino

(PROENS). Angela Maria dos Santos comentou sobre as atividades da

Coordenadoria do Núcleos de Atendimento às Pessoas com Necessidades

Educacionais Específicas (Conapne – IFPR) sobre o novo contrato de tradutor e

intérprete de Língua Brasileira de Sinais-Português (TILSP), cuidador e Professor

de Apoio Educacional Especializado (PAEE). Angela explicou a categorização por

atendimentos dos profissionais em blocos: Bloco 1 TILSP e Bloco 2 de cuidador,

que auxiliam na escrita, que realizam a troca de fralda do estudante. Foi realizado

um mapeamento dos campi que possuem necessidade de ter esses profissionais

prestando auxílio aos estudantes. Fragilidade de contratação desses profissionais

por não ter orçamento e empresas que possuam profissionais qualificados, será

levantado em um fórum em Brasília sobre outras formas de contratação, como por

exemplo: processo seletivo simplificado (PSS). Os diretores João Luciano e Hugo

expuseram a necessidade de contratação mais TILSP e cuidador dentro da

realidade de cada campus. Barbosa explicou sobre o corte e o bloqueio

orçamentário na assistência estudantil, e está tentando remanejar recurso da

Reitoria para compensar a contratação desses profissionais para recompor o valor

original. o Diretor de Gestão Acadêmica, Ricardo Alexandre, falou sobre a

implantação do Sistema Unificado de Administração Pública (SUAP) em relação

ao registro de diplomas. O Diretor de Informações Estratégicas e Pesquisa

Institucional, André falou sobre o Censo de Educação Superior (Censup),

plataforma Nilo Peçanha, sobre o Sistema Nacional de Informações da Educação

Profissional e Tecnológica (Sistec), regulação de cursos superiores, como

reconhecimento, recredenciamento da instituição. Solicitou aos dirigentes que

verifiquem a parte estrutural de seus campi para a aquisição de um laudo de corpo

de bombeiros. A Coordenadoria de Bibliotecas, Evandra, falou sobre as políticas e

processo licitatório de aquisição de acervo físico, ABNT, plataformas digitais,
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Pergamum®, Pearson®, assim como o processo licitatório destas ferramentas.

Novo projeto de repositório institucional. Evandra apresentou sobre o novo portal

de bibliotecas que contém o manual de trabalhos acadêmicos. A Diretora de

Ensino Técnico, Adriana, e o Diretor de Graduação, Allan, fizeram uma breve

apresentação das atividades de suas diretorias e ações para atender as

demandas represadas. Sheila comentou que manterá o cronograma. Thiago falou

que projeto de abertura do curso (PAC) e Proposta Pedagógica Curricular (PPC)

tramitam ao longo de dois anos, sugeriu rever o cronograma e pensar em fluxos

contínuos, para atender a ofertas especiais. Sheila comentou a possibilidade de

rever os fluxos da PROENS, assim como rever o regimento disciplinar discente.

Comentou sobre a comissão que avaliará o plebiscito para escolher critério de

avaliação do discente por conceito ou nota. Ricardo Towns comentou que faz três

anos que o câmpus Astorga estava tentando implantar o curso de pedagogia. O

Diretor de Qualificação Profissional e Esportes, Izaias comentou sobre as

atualizações de sua diretoria. Marcos Maia comentou as atividades da diretoria

sistêmica de assuntos estudantis, que abarcam os diversos editais de programas

de assistência estudantil, assim como, o Programa Pé de Meia, Programa de

Assistência Complementar ao Estudante (PACE) I e II, Programa de Auxílio à

Situações Emergenciais (PRASE), Programa Cultural Corporal (PROCCORP),

alimentação estudantil, jovem aprendiz, monitorias. A Diretora de Relações

Comunitárias, Cristina comentou sobre as atividades de sua diretoria, a relação

com as diretorias acadêmicas, grêmios estudantis, observatório de convivência

para melhoria dos campi. Deividson comentou sobre a regulamentação formal dos

diretórios acadêmicos. Maia respondeu que essas turmas serão atendidas pelo

programa Pé de Meia, estando no SUAP ou não, lembrando que o estudante que

tiver dois meses inferior a 80% de presença deixará de receber o auxílio do

programa. O Diretor de Sistemas, Marcelo Tanaka comentou sobre a migração de

dados do SIGAA para o SUAP e as atividades da diretoria de gestão de tecnologia

da informação (DGTI), e também, solicitou que os chamados sejam realizados via

SUAP. Cristine explanou brevemente sobre a sua tese de doutorado sobre

políticas públicas para pessoas com deficiência e compartilhou um exemplar de

seu livro para cada diretor geral levar para as suas bibliotecas, que trata da lei n.
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13.409/2016 de reserva de vagas para estudantes nos Institutos Federais da

região sul, abordando a teoria do modelo social da deficiência e a importância de

políticas institucionais mais inclusivas. O Diretor de Educação a Distância,

Alexandre Dullius falou sobre as atividades de sua diretoria sistêmica,

levantamentos de cursos EaD, atualização de cinco cursos técnicos em EaD, além

da atualização de materiais. Maria Lucia estará à frente da diretoria de ensino do

EaD. Carmem Costa coordenadora de tecnologias educacionais digitais para

educação a distância falou sobre as atividades com produção de materiais digitais.

Hospedagem das matrículas EaD nos campi ofertantes. Migração Conecta Rede.

A integração do Sistema de gestão de aprendizagem Moodle para

multidispositivos com o SUAP está acontecendo. App do Ambiente Virtual de

Aprendizagem (AVA) IFPR, está na parte de validação do iPhone Operating

System IOS, os estudantes terão um aplicativo personalizado, que funciona de

forma off-line e quando se conectar com rede de WiFi o aplicativo será atualizado

automaticamente. Ciro indagou sobre a contrapartida dos campi com oferta de

curso para atender os estudantes do EaD. Alexandre respondeu que estará à

frente dessa questão, planejando e avaliando as melhores soluções para atender

essa demanda. Barbosa falou brevemente sobre o panorama orçamentário atual

da Reitoria e como poderá remanejar um orçamento complementar para a

contratação de TILSP e cuidadores (anexo III). Maia apresentou a descrição de

orçamentos dos editais e programas da assistência estudantil (anexo IV),

apresentou o detalhamento das despesas da Unidade (anexo V), apresentou

reajustes em relação ao PACE II, redução de 80 bolsas PROCCORP para 40,

possibilitando assim o aumento do valor da bolsa do PACE II. Explicou em

estabelecer o Índice de vulnerabilidade social (IVS) para fluxo contínuo na

concessão de bolsa. Dirigentes explanam sobre os impactos em seus campus

sobre aumento de parcela e a diminuição do tempo de oferta para permanência do

estudante. Deividson comentou a possibilidade de aumentar o número de parcelas

com base no IVS do estudante. Hugo comenta o número de bolsas do PACE II. Há

um parecer da procuradoria que contempla o pagamento do auxílio até o mês de

novembro. Rafael Petermann, sugeriu o cancelamento dos programas

PROCCORP, Monitoria e PBIS e reversão desses valores para ampliação de
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parcelas e bolsas no PACE II. Maia irá elaborar para a reunião do dia treze de

março, dois a três cenários para contemplar o maior número de bolsas para

estudantes vulneráveis, para os Diretores votarem. Barbosa solicitou o pedido do

Diretor de Relações Internacionais, Daniel Bussolaro, para que os dirigentes

indiquem por e-mail o responsável pela internacionalização, de preferência ser o

mesmo servidor(a) responsável pelo Centro de línguas do Instituto Federal do

Paraná (CELIF). Após considerações e esgotada a pauta, o presidente agradeceu

a presença de todos e declarou encerrada a reunião às 17h30min, da qual eu,

Ricardo de Brito Buquéra, da Secretaria dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente

Ata, que depois de aprovada será assinada pelo presidente e demais presentes.
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ANEXO III
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SIASS?!

SIASS IFPR

Subsistema Integrado de 
Atenção à Saúde do Servidor.
Criado pelo Decreto 6.833/09

Coordenar e integrar ações e programas nas 
áreas de Assistência à saúde, Perícia 
oficial, Promoção, Prevenção e 
acompanhamento da saúde dos servidores 
da Administração Federal direta, autárquica e 
fundacional.

MINISTÉRIO DA GESTÃO E 
DA INOVAÇÃO

                 

SIASS 
IFPR 



                                 SIASS IFPR 
Atendimento a 20 Campi, 6 
Campi avançados e 4 centros 
de referência. 
Atendimento   ao público 
interno do IFPR, servidores 
de outras instituições através 
de acordos de
cooperação técnica e 
também, das perícias em 
trânsito.

Novembro/ 2023 Criação 
da Unidade Siass IFPR  
pela Divisão de Atenção à 
Saúde do  MINISTÉRIO DA 
GESTÃO E DA INOVAÇÃO

Equipe: 
Coordenação.
Médicos  Peritos (02)
Equipe 
Multiprofissional: 
Médico,  Enfermeira do 
trabalho , Psicólogo
Equipe administrativa: 
(2)

#01 técnico de 
enfermagem
(expectativa) 



                                SIASS IFPR 

-IFPR      

Parcerias Rede Siass:
Universidade
Federal da Integração 
Latino-Americana (UNILA) e 
com a Universidade Federal 
Fronteira Sul (UFFS)

Fundamentos legais:
Lei  8.112/90
Decreto  6.833/09
Decreto  7.003/09
Manual de Perícia oficial 
em saúde. 



        Atestados médicos - Sou Gov  
Atestados médicos - SOU GOV 



                          SIASS IFPR

Fluxo dos atestados médicos 
Plataforma Sou Gov - Análise do Siass
Servidor Acompanha a situação .
IMPORTANTE : Servidor deve comunicar a chefia 
imediata.
Sigilo assegurado pela LGPD -Lei Geral de 
Proteção de dados. 



                            SIASS IFPR

FALTAS AS PERÍCIAS:
A não apresentação do atestado no prazo de 5 (cinco) dias contados 
da data do início do afastamento do servidor, salvo por motivo 
justificado, caracterizará falta ao serviço (Portaria SGP/SEDGG/ME Nº 
10.671/2022,  Art. 18º)

O não comparecimento do servidor à avaliação pericial agendada, 
exceto por motivo justificado, caracterizará falta ao serviço no período 
indicado no atestado de saúde (Decreto nº 11.255/2022, Art. 9º-A).

   



                          SIASS IFPR   
Avaliação por meio de telessaúde:

Aguarda evoluções sistêmicas , estão disponíveis como uma modalidade 
opcional na plataforma Sou Gov mas ainda não são realizadas. 

Pericias nos campi :
Organizadas conforme possibilidade e razoabilidade das situações 
apresentadas. 



                          SIASS IFPR

Equipe Multiprofissional :
   Presidente : Dr. Ricklay Moraes 
Médico com Especialização em Medicina do Trabalho

Atuação em programas, projetos e ações com o objetivo de intervir no 
processo de adoecimento dos servidores e de produção de saúde, tanto 
nos aspectos individuais como nas relações coletivas no ambiente de 
trabalho.



                           Equipe SIASS IFPR    
                                                            

Coordenação da Unidade Siass : Ettiene Mucelin

Equipe Administrativa: 

Laís Melink 

Kimberly Oro

Médicos  peritos: 

Carlos Twardowschy

Rodrigo Xavier 

Equipe Multiprofissional : Ricklay Moraes , Sílvia do Rocio, Bruno Walter. 

csiass.progepe@ifpr.edu.br  agendamentosiass@ifpr.edu.br 

mailto:csiass.progepe@ifpr.edu.br
mailto:agendamentosiass@ifpr.edu.br


Equipe Multiprofissional de Promoção, 
Prevenção e Vigilância de Ambiente e 
Processos de Trabalho.

EM-PPVAPT



Incentivo.
Suporte.
Responsabilidade.



Incentivar o olhar para 
a saúde da coletividade.



Dar suporte aos 
servidores nas suas 
necessidades.



Assumir a 
responsabilidade como 
gestores.



Equipe.

Portaria.

● Composição.
● Conceitos.
● Atribuições.
● Competências.
● Reestruturação.



O SIASS e seus eixos.
Assistência à saúde: ações que visem a prevenção, a detecção precoce e o tratamento 
de doenças e, ainda, a reabilitação da saúde do servidor, compreendendo as diversas 
áreas de atuação relacionadas à atenção à saúde do servidor público civil federal; 

Perícia oficial: ação médica ou odontológica com o objetivo de avaliar o estado de 
saúde do servidor para o exercício de suas atividades laborais; e

Promoção, prevenção e acompanhamento da saúde: ações com o objetivo de intervir 
no processo de adoecimento do servidor, tanto no aspecto individual quanto nas 
relações coletivas no ambiente de trabalho.



Pensamento na coletividade.

Posso ajudar?



Tomar conhecimento.
Fazer a investigação.
Realizar a intervenção.
Manter a saúde institucional.
Lograr êxito na Educação.



Indivíduo
Muitos em um só?

● Familiar

● Trabalhador

● Cidadão

● Paciente



Multiprofissionalismo

1. Análise diferenciada;

2. Discussão;

3. Sinergia;

4. Inclusão.



Relacionamentos.
Processos.
Ambiente.



Adoecimento sistêmico.



Queixas.



Demandas, pedidos, buscas.
● Questões pessoais/familiares;
● Sobrecarga de trabalho;
● Relacionamento professor/aluno;
● Alterações de pressão arterial… Somatização?
● Sintomas gripais… Angústia?
● Curativos por acidente… Consequência?



Promoção da Saúde. Potencial construtivo.



Conclusão
Estamos interligados.

Muitas são as interfaces.

O autocuidado é multicuidado.

A vigilância previne.

A assistência ajuda.

A voz e a escuta sustentam.



Obrigado.
SIASS IFPR

Rua Emílio Bertolini, 54.
Curitiba - PR - Brasil

(41) 3888-5270








